

质量兴则经济兴,质量强则发展强

张 萍

消费品、新兴领域高技术产品的质量达到国际先进水平,商贸、旅游、金融、物流等服务质量明显改善,有效提升了国民生活品质。

浙江一向重视质量建设,取得了卓有成效的成果。2023年年末召开的全省质量大会,全面落实《质量强国建设纲要》及我省实施意见,再次明确提出联动推进质量强省、标准强省、品牌强省建设,从质量供给提升、质量标准建设、质量品牌打造等方面入手,推动“浙江制造”迈向全球高端,打造“浙江服务”发展高地,铸就“浙江工程”卓越品质,树立“浙江环境”最美标杆。

在这个大目标之中,消费品质提升是一个重要板块。2023年印发的《质量强国建设纲要》对消费品质提升作出了一系列部署,提出了优化消费品供给品类的诸多举措和要求。《全省消费品质提升行动方案》对标国家

要求,提升攻坚、标准引领、创新强基、品牌赋能、安全监管、优化营商环境六大行动各有侧重,与省内民生需求和经济转型升级密切挂钩,具有很强的指导价值和现实意义。

我们经常说,质量一头连着需求,一头连着供给,既是民生问题又是发展问题,消费品尤其如此。比如,加强消费品先进标准供给中,聚焦“两新”重点领域,参与研制中小学生午休课桌椅、儿童家具的质量安全等国家标准,与这些年大家关注学生午休问题、儿童家具安全问题,紧密相关。而质量环境监督涉及的质量安全监管、“放心消费在浙江”行动、引导实体店开展“无理由退换货”服务承诺等工作,更是直接影响消费环境,关系到老百姓“买买买”的节奏与信心。

当然,像节能舒适空调、集成灶、集成灶式淋浴器、防紫外线窗帘等产品的“浙江制造”标

准,不仅是从近年来家电升级的消费需求出发,也是浙江家电产业转型升级、巩固优势的必需之举。质量创新强基涉及的产品创新、研发应用、智能制造等工作,与加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力是分不开的。实验室有新成果、新发现,工厂里有新技术、新设备,市场上才会有好产品、好服务。

质量二字,并不抽象。质量好不好,从经济发展的势头中看得出,从百姓的吃穿用度上看得出。以“消费品质合格率位居东部发达省份前列”自我加压,从经济发展的紧迫需要出发,从改善民生的现实需求出发,通过三年的努力,大力建设“浙江标准”,做强“浙江制造”,培育“浙江精品”,全面提升产品质量、工程质量、服务质量、环境质量,着力增强产业质量竞争力,着力提高经济发展质量效益,才可以用“过硬”的质量建设,为中国式现代化省域先行提供“过硬”支撑。

中国新闻专栏 之江观察

为推动消费品质量不断提升,浙江省政府办公厅日前印发《全省消费品质提升行动方案》,提出到2027年底实现消费品工业综合实力 and 核心竞争力大幅提升,消费品质合格率位居东部发达省份前列。

质量兴则经济兴,质量强则发展强。质量是人类生产生活的重要保障。习近平总书记指出:“人类社会发展历程中,每一次质量领域变革创新都促进了生产技术进步,增进了人民生活品质。”

我们国家一向重视质量建设,一直致力于从中国制造向中国创造、中国速度向中国质量、中国产品向中国品牌转变。尤其是党的十八大以来,一批重大技术装备、重大工程、重要

科学放流,需要这样的平台

林上军

新年伊始,浙江宁波象山港放流平台正式启用,平台面积5000平方米,水域面积200平方公里,范围广泛覆盖周边海域,为科学放流与海洋生态保护提供了强有力的物理支撑。

该平台还将常年对社会开放,元旦、全国放鱼日举办大型活动,农历初一、十五及传统节日集中开放,旺季因时安排。

2024年年底,全国科学放鱼工作集中研讨活动在浙江舟山开展,会议明确了全国科学放鱼协作机制筹备工作情况,并就全国科学放鱼协作机制组织架构、工作规则以及工作计划进行商议。

可以说,在科学放流这块工作上,甬舟两地相互协作,搭建相应的放流平台,倡导“科学放鱼、公益护海”,促进人与生物、人与自然和谐相处,以实际行动践行“碧海银滩也是金山银山”理念,有助于生物多样性发展及生态文明建设、法治社会建设。

民间有放生习俗,该习俗有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。近年来,各种放生活动有增无减,规模有扩张趋势,对生态环境和生物多样性构成了潜在风险。

就增殖放流本身而言,可以积极主动地恢复已经衰退的水生生物资源,改善鱼类的群落

结构和水域生态环境,促进渔业可持续发展。可以直接为捕捞渔民增加收益,为百姓提供优质水产品,同时带动相关产业的发展,有助于巩固和扩大海洋伏季休渔等管理制度的成效,提高社会各界的资源保护、环境保护意识。

以前,因为没有固定的规范化的放流平台,个体或有些团体的放流行为随机性、随意性比较大,放流效果有时也不理想,甚至出现那些不能放的生物种群混迹其间,不乏“好心办坏事、善心得不到善果”的事例,有时导致他人人身财产损害或者危害生态系统,有的甚至触犯野生动物保护法、生物安全法、渔业法、水生生物增殖放流管理规定、外来入侵物种管理办法等法律法规。

平台的搭建,不仅方便了社会各界人士参与放流活动,有效规范放流行为,一定程度上便于有关部门掌控放流情况;通过规范科学放流,并提供高质量、个性化服务,进一步提升公众的海洋保护意识,让所有爱心人士都能快乐放鱼、幸福体验。

放流是维护水生态、水环境、水安全的重要举措,实施科学放流,需要掌握的知识点很多,涉及的学问也很深,随着一系列平台的搭建和放流知识的宣传普及,再加上运用先进技术和手段监测和评估放流效果,相信科学放流会越来越有成效。

画中话



行李直送

1月6日,杭州东站在全国率先推出行李“送件进站”试点服务。杭州推进“轻松游”行李服务一件事改革,目前已实现酒店、景区与火车站等多场景服务。王成喜 作

反腐 一步不停 半步不退

王士斌

1毛钱1毛钱地贪,竟然贪了23万元!近日,电视专题片《反腐为了人民》播出的这个案例引发社会关注。据查,吉林省高尔夫餐饮管理公司与为长春市汽开区第七小学保持长期合作关系,串通时任后勤主任戚世国等校内人员,通过给予回扣方式进行利益输送。

2010年,该校的校园餐费标准是每人每餐8元,该餐饮公司和负责此项工作的时任校长、后勤主任达成协议,每餐8元里给两人各1毛钱回扣。到2014年,校园餐费涨到了每人每餐12元,回扣也水涨船高,增加到每人每餐3毛钱。从2010年至2019年,该餐饮公司从校园餐费里克扣了70余万元用于单位行贿,其中戚世国一人就收受23万余元。

没想到,积少成多、集腋成裘以这样的方式被具象化了。1毛钱确实不多,但全校有几百个学生,日积月累地扣,1毛1毛地累加,就不是一个小数字了。当事人也往往因为几毛钱数额小而放松警惕,觉得没什么大不了,不知不觉就滑入了贪腐的深渊。

蝇贪蚁腐,虽然不像大贪巨蠹那样引人注目,但它往往发生在与百姓生活息息相关的基层一线,其危害不容小觑。以校园餐为例,一旦学校相关负责人从中拿了回扣,那么就与供餐企业结成了利益同盟,自然而然地就会对其所提供的餐食质量“睁一只眼闭一只眼”,对于学生吃得饱不饱、好不好漠不关心。在这样的情况下,供餐企业哪来的动力提供优质的饮食呢?因此,1毛钱确实不多,但它足以摧毁校园餐的质量“保护堤”。

蝇贪蚁腐,所反映的往往不仅是个案的腐败,还有背后所隐藏的某些结构性问题。仍然以校园餐为例,几毛钱的回扣竟然连续吃了近10年,其间难道无人发现?这其中暴露出哪些薄弱环节、哪些失灵的机制,值得深入挖掘、亡羊补牢。正因为如此,在揪出校园餐回扣腐败案后,该小学针对校园餐进行了一系列整改,比如由家委会投票选出新的配餐企业,借助科技手段,通过明厨亮灶公示系统实时监督配餐过程,让校园餐从食材入厂到饭菜制作再到就餐的全过程公开透明,以更严格的监督为孩子的饮食“保驾护航”。

1月6日开幕的二十届中央纪委四次全会指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让。

“虎”要打,“蝇”也要拍,小贪腐同样会酿成大祸患。校园餐回扣贪腐案就是一面镜子,照出了基层“微贪腐”的丑陋嘴脸,也照出了“千里之堤溃于蚁穴”的风险隐患。我们要把每一个案例都当作一记警钟,各级党委特别是市县党委要把整治发生在群众身边的不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,让老百姓有感可及。

· 资讯 ·

感受幸福满溢的民政“温”度

张银燕 薛旻璐

“年纪大了不方便做饭,现在家门口有老年食堂,方便又省心。”在温州,一件连续3年重点推进的民生工程,让老年食堂如雨后春笋般涌现,成为老年人幸福生活的亮丽风景线。

“本以为初中毕业就要步入社会,没想到还能重返校园,学习一技之长。”一项“1619”接续奋斗计划,为16岁至19岁的低收入家庭青少年提供职业技能教育,助力低收入家庭从根本上脱困……

民生无小事,枝叶总关情。民政工作,关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。刚刚过去的2024年,温州市民政局聚焦公共服务“七优享”工程、民生实事、全龄友好、精准帮扶等重点,推进救助、养老、福利、慈善等领域改革攻坚,不断把人民对美好生活的向往变为现实,为群众托起“稳稳的幸福”。

养老服务精耕细作 绘就幸福“夕阳红”

星级养老机构增加,助餐、助洁、助浴等多样化养老服务的兴起,以及广受欢迎的老年食堂……2024年,温州全力推进“老有康养”优享工程,养老服务实现增量提质,老年人享受到的养老服务种类越来越多、质量越来越高。

温州拥有187万60岁以上老人,为解决老人“做饭愁、吃饭难”问题,自2022年起,当地将老年食堂列为市级民生实事重点推进。截至目前,已建成老年助餐服务点1348家。

长期办好老年助餐服务点,离不开政府、社会的共同努力。在瑞安市锦湖



位于温州市鹿城区新田园社区的老年食堂,老人正在就餐。张银燕 摄

街道的崇德慈善老年食堂,由瑞安市民政局、慈善总会、崇德书院、敢心卓美基金等共同出资近100万元创办,面积近500平方米,可容纳240多人同时就餐。

不仅如此,温州还涌现出不少特色化的老年食堂,让老年人吃出“新”味道。鹿城区新田园社区在文化综合体内设邻里食堂,为老年人提供7折优惠,日均服务360余人次;洞头区针对海岛老人居住分散特点,布局建设“中央厨房+助餐点+配送餐”的老年助餐矩阵,服务辐射村社数量达95%,日均服务1800余名老年人;为满足高龄独居、失能失智、行动不便的老人送餐入户需求,温州发展党员、干部、银龄志愿者、慈善义工等组建老年配送服务队,打通老年食堂的最后一百米。

不但要增强养老服务供给能力,还要提高养老服务队伍的专业度。不久前,在第三届浙江省技能大赛养老护理板块比赛中,代表温州出战的两位00后选手潘彬琪、吴雯静,从36名全省强手中脱颖而出,分别获得第二名和第四名。为了让老人老有所养、老有所医、老有所乐,温州正着力打造一支更

加专业化、职业化、正规化的养老护理员队伍。此外,温州不断优化养老服务政策供给——编制发布市县两级《养老服务设施布局专项规划》,出台《温州市养老服务“爱心卡”实施方案》《温州市发展老年助餐服务行动实施方案》,指导各地健全困难老年人补贴制度。

社会救助兜底保障 撑起安心“守护伞”

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖,是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底性、基础性制度安排。过去一年,温州的民生兜底保障安全网越织越牢,格外关注、格外关爱、格外关心困难群众,帮助他们排忧解难。

——社会救助更有精度,运用“大数据+大脚板”,不让困难群众掉队。

通过构建“群体画像+政策工具+在线应用+多跨协同”综合帮扶体系,温州以县、乡、村三级“助联体”为载体,实现低收入家庭综合帮扶工作全域覆

盖。在综合帮扶平台上形成各类数据的有效碰撞,勾画出困难家庭的精准画像,根据画像结果,有针对性地提出帮扶一揽子措施,让救助帮扶更加高效。深入摸排才能精准帮扶,温州发动近万名社会工作者、志愿者,1215家社会组织、625家民营企业参与低收入家庭综合帮扶,为低收入家庭实现“微心愿”10.7万人次。截至目前,温州全市共有9万户146万人纳入低收入家庭综合帮扶,困难需求综合帮扶率近80%。

——社会救助更有力度,着力做到“应帮尽帮”。

2023年9月,温州创新启动“1619”接续奋斗计划。该项目由温州市民政局牵头,联合市教育局、人社、慈善总会等部门(单位)共同实施,支持16岁至19岁的低收入家庭青少年进行职业技能教育,帮助推动有质量就业,最终实现“就业一人,致富一家”。项目实施一年多来,募集慈善资金近1200万元,已发放帮扶资金686万元,帮扶1466人。

——社会救助更有温度,推动社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。

旧屋换新颜、免费配镜、就业帮扶……眼下,温州的社会救助早已不限于物质救助,变得更有温度。87岁的陈阿婆是温州市洞头区一名低保边缘户。经过当地助联体排摸,陈阿婆入选当地“善居工程”名单。在各方慈善力量帮助下,陈阿婆家里增设了吊顶灯、小衣柜、卫生间。在“1619”接续奋斗计划中,执行学校为每一位“1619”学生结对一名帮扶导师,为有需要的学生提供常态化个案心理关怀,帮助他们积极融入校园生活,此外,还为毕业生开展就业帮扶,线上智能推送岗位,线下由助联体工作人员点对点撮合。

丰富的社会救助供给,推动社会救助体系不断提质增效,切实增强低收入家庭的安全感。

社会组织勇拓新局 奏响温州“世界音”

去年11月,在温州举行的2024世界青年科学家峰会全体大会上,省内首个国际科技组织——世界青年科学家联合会正式在温成立。该联合会由

中国科学技术协会主管,中科协培训和人才服务中心、温州世界青年科学家成长基金会、丹麦大学联盟以及世界青年地球科学家联盟共同发起,创始会员有欧洲技术发展联盟等46个,分别来自亚洲、欧洲、美洲、非洲等地的23个国家。

据了解,温州全市共登记9000余家社会组织,居全省前列。作为社会组织的娘家人,该如何培育、扶持好社会组织,从而发挥最大作用?

“我们建立了社会组织工作联席会议制度,有效探索社会组织‘引进来’‘走出去’路径,立足温州,连线全球,以社会组织为媒,讲好温州故事,展示温州风采。”温州市民政局相关负责人介绍,借力“温州社会”,温州世界青年科学家成长基金会、世界青年科学家联合会等先后在温州成立,为世界青年科学家提供交流合作的舞台,从而吸引高能级科创平台、优质科技成果及国际人才落地温州。

不仅如此,温州还强化经贸服务,构建高效展会平台。积极引导行业协会商会引入国际标准,提升展会组织、管理、服务水平,组织企业抱团“走出去”“稳订单、拓市场”。2024年,瓯海区眼镜行业协会多次组织眼镜企业赴海内外参加光学眼镜展,达成意向订单3.9亿元。

发展地瓜经济,用好“世界温州人大会”平台。发挥海外联谊会、侨界青年联谊会等统战类社团作用,搭建温籍海外知名人士、侨商及侨资企业代表等共叙乡情、共商合作、共谋发展的平台。2023年,设立了“世界温州人公益慈善基金”后,吸引59个重大项目集中签约,总投资718亿元。

依托“侨乡”特色,搭建境外平台。推动设立“温商海外驿站”,开展本地商会与海外商团“结亲”系列活动。瓯海区智能安防产业协会积极与泰国浙江商会对接,为锁具企业到泰国发展链接当地资源,助力企业拓展海外业务。

激活社会组织活力,助力温州故事远航至世界各地,一张独具特色的“社会组织名片”已经打响。



温州市平阳县为低收入群体开展视力关爱行动(图片由平阳县民政局提供)